
“ค่ารับรอง”  

ลงรายจ่ายอย่างไรให้ง่ายและถูกต้องตาม กม. ภาษ ี
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โดย Simple Accurate and User-friendly, Doing Business Team 

Thailand’s Revenue Department  
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ผมเป็น CEO ของ RD 

Corp. ก าลังจะเสียภาษี

ประจ าปี 2558  

มีก าไร 20 ล้านบาทในปีที่

ผ่านมา  

แต่ผมก็พาลูกค่าไปรับรอง

และก็ซื้อดอกไม้ให้ลูกค้าใน

งานต่างๆ เยอะเหมือนกันนะ 

จะลงรายจ่ายได้ไหมเนี่ย ? 

3. พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของ

บริษัทแม่ที่ญี่ปุ่น เพื่อสร้างความเชื่อมั่นใน

ผลิ ตภั ณฑ์  รวมค่ าใช้ จ่ ายทั้ งหมดแล้ ว 

500,000 บาท 

4. ค่าเลี้ยงรับรองลูกค้าอื่นๆ ที่ สุกี้ เอ็มเค 

กับ แหลมเจริญซีฟู๊ด เป็นเงินจ านวน 

10,000 บาท 

1. ซื้อกระเช้าดอกไม้ 5,000 บาท 

มอบให้ลูกค้า 2 คน ในงานฉลองขึ้น

ร้านใหม่ รวมเป็นเงิน 10,000 บาท 

2. พาชาวต่างชาติที่มาติดต่อซื้อสินค้า

กับบริษัท ไปออกรอบตีกอล์ฟที่ภูเก็ต 

4 วัน รวมค่าที่พักและอาหารแล้ว เป็น

เงิน 400,000 บาท 

เราไปท าอะไรมาบ้างนะ ? 



ท่านต้องศึกษา

ตามน้ีคะ 
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ฝ่ายบัญชี แล้ว

ฉันควรจะท า

ยังไง 1. มาตรา 65 ตรี (4) แห่ง

ประมวลรัษฎากร 

2. กฎกระทรวง ฉบับที่ 143 

3. ค าส่ังกรมสรรพากรที่ 

ป.56/2543 

… 
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ใจเย็นๆ ครับ !!!!!  

ตอนน้ีกรมสรรพากรได้พัฒนา

เครื่องมือ Checklist เพื่อ

ช่วยในการค านวณภาษีแล้วครับ  
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Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมินตนเอง  

รายจ่ายค่ารับรองหรือค่าบรกิาร (ค่ารับรองฯ) ตามประมวลรัษฎากร 
ภงด.50 รายการที ่8 รายจ่ายขายและบรหิาร ขอ้ 8. คา่รับรอง และ รายการที ่9 รายจ่ายทีไ่ม่ใหถ้อืเป็นรายจ่าย ขอ้ 2.) คา่รับรอง 

(หนา้ 1/2)

รายการรบัรอง

หรอืบรกิาร

วนัที่

รบัรอง

หรอื

บรกิาร

จ านวนเงนิคา่

รบัรองและ

คา่บรกิาร 

(รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรอง

ตามธรรม

เนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของ

ผูร้บั หรอื

รายงานการ

เดนิทาง

ประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัการรบัรองหรอืรบั

บรกิารมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคลเวน้

แตล่กูจา้งดงักลา่วจะมหีนา้ที่

เขา้รว่มในการรบัรองหรอืการ

บรกิารน ัน้ดว้ย

เป็นคา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่ง

โดยตรงกบัการรบัรองหรอืการ

บรกิารทีจ่ะอ านวยประโยชนแ์ก่

กจิการ เชน่ คา่ทีพ่กั คา่อาหาร 

คา่เครือ่งดืม่ คา่ดมูหรสพ 

คา่ใชจ้า่ยเกีย่วกบัการกฬีา เป็น

ตน้

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็น

หุน้สว่นหรอืผูจ้ดัการ หรอื

ผูไ้ดร้บัมอบหมายจาก

บคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่รบัรอง หรอื

คา่บรกิารน ัน้ดว้ย

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารทีเ่ขา้

เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารที่

ไมเ่ขา้

เง ือ่นไข

1

2

3

4

5

-                   -               

รายการสิง่ของ วนัทีซ่ ือ้
มูลคา่ส ิง่ของ (รวม

ภาษมีูลคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรองตาม

ธรรมเนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของผูร้บั

 หรอืรายงานการ

เดนิทางประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัของขวญัมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล

มูลคา่ของสิง่ของทีใ่หต้อ้งไมเ่กนิ 2,000 

บาทตอ่คน (หากเกนิใหก้รอก 0)

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็นหุน้สว่นหรอื

ผูจ้ดัการ หรอืผูไ้ดร้บัมอบหมาย

จากบคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นุมตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่ส ิง่ของ

รายจา่ยคา่ส ิง่ของ

ทีเ่ขา้เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

ส ิง่ของทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไข

7

8

9

-                   -               

รวมรายจา่ยคา่รบัรองหรอืคา่บรกิาร (คา่รบัรองฯ) อนัจ าเป็นตามธรรมเนยีมประเพณีทางธุรกจิท ัว่ไป ตามประมวลรษัฎากร -            -         

อา้งองิ

1) กฎกระทรวงฉบับที ่143 

2) ป. 56/2538 เรือ่ง  การก าหนดรายจ่ายในการค านวณก าไรสทุธขิองบรษัิทหรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล 
http://www.rd.go.th/publish/3591.0.html

การค านวณรายจา่ยคา่รบัรองหรอืคา่บรกิาร (คา่รบัรองฯ) อนัจ าเป็นตามธรรมเนยีมประเพณีทางธุรกจิท ัว่ไป ตามประมวลรษัฎากร

คา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่งโดยตรงกบัการรบัรองหรอืการบรกิาร

คา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่ไดร้บัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมรายการรบัรองหรอืบรกิาร

รวมคา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่

รา่ง

Download Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมนิตนเองได้ที่ www.rd.go.th 
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แล้วจะใช้อย่างไรครับ.... 

เรารวบรวมเงื่อนไขข้อ

กฎหมายมาสรุปเป็น 

spreadsheet+ ช่วย

ค านวณ 

3. พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของบริษัท

แม่ท่ีญ่ีปุ่น เพื่อสร้างความเชื่อมั่นในผลิตภัณฑ์ รวม

ค่าใช้จ่ายทั้งหมดแล้ว 500,000 บาท 

4. ค่าเลี้ยงรับรองลูกค้าอื่นๆ ที่ สุกี้เอ็มเค กับ 

แหลมเจริญซีฟู๊ด เป็นเงินจ านวน 10,000 บาท 

1. ซื้อกระเช้าดอกไม้ 5,000 บาท มอบ

ให้ลูกค้า 2 คน ในงานฉลองขึ้นร้านใหม่ 

รวมเป็นเงิน 10,000 บาท 

2. พาชาวต่างชาติที่มาติดต่อซื้อสินค้ากับ

บริษัท ไปออกรอบตีกอล์ฟที่ภูเก็ต 4 วัน 

รวมค่ าที่ พั ก แล ะอาหารแล้ ว เป็ น เ งิ น 

400,000 บาท 



• ราคากระเช้าดอกไม้ กระเช้าละ 5,000 บาท จ านวน 2 

กระเช้า ส าหรับลูกค้า 2 ราย รวมเป็นเงิน 10,000 

บาท 

• เหตุผล: เนื่องในโอกาสการฉลองขึ้นร้านใหม่ 

• มีใบเสร็จรับเงินในรูปของบิลเงินสด ลงวันที่ 3 มกราคม 

2558 และวันที่ 5 มกราคม 2558 

• มีภาพถ่ายการมอบกระเช้าให้แก่ลูกค้ามาเป็นหลักฐานด้วย 
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ตัวอย่างรายการที่ 1 

ซื้อกระเช้าดอกไม้มอบให้แก่ลูกค้า จ านวน 2 ราย เนื่องในโอกาสฉลองการขึ้นร้านใหม ่



รายการสิง่ของ วนัทีซ่ ือ้
มลูคา่ส ิง่ของ (รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรองตาม

ธรรมเนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของผูร้บั

 หรอืรายงานการ

เดนิทางประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัของขวญัมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล

มลูคา่ของสิง่ของทีใ่หต้อ้งไมเ่กนิ 2,000 

บาทตอ่คน (หากเกนิใหก้รอก 0)

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็นหุน้สว่นหรอื

ผูจ้ดัการ หรอืผูไ้ดร้บัมอบหมาย

จากบคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่ส ิง่ของ

รายจา่ยคา่ส ิง่ของ

ทีเ่ขา้เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

ส ิง่ของทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไข

4 กระเชา้ของขวญั 3/1/2558 5,000                    1 1 1 0 1 2,000                   3,000               

5 กระเชา้ของขวญั 5/1/2558 5,000                    1 1 1 0 1 2,000                   3,000               

6

4,000               6,000           

คา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่ไดร้บัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมคา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่

ไดร้บัการรบัรองหรอืการบรกิาร
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• ราคากระเช้าดอกไม้ กระเช้าละ 5,000 บาท จ านวน 2 กระเช้า 

ส าหรับลูกค้า 2 ราย รวมเป็นเงิน 10,000 บาท 

• เหตุผล: เนื่องในโอกาสการฉลองข้ึนร้านใหม่ 

• มีใบเสร็จรับเงินในรูปของบิลเงินสด ลงวันที่ 3 มกราคม 2558 และ

วันที่ 5 มกราคม 2558 

• มีภาพถ่ายการมอบกระเช้าให้แก่ลูกค้ามาเป็นหลักฐานด้วย  

 

Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมินตนเอง  
รายจ่ายค่ารบัรองหรือค่าบรกิาร (ค่ารับรองฯ) ตามประมวลรัษฎากร 

น าไปค านวณ

ใน Step 2 



• พาชาวต่างชาติท่ีมาติดต่อซื้อสินค้ากับบริษัท ไปออกรอบตี

กอล์ฟที่ภูเก็ต 4 วัน รวมค่าท่ีพักและอาหารแล้ว เป็นเงิน 

400,000 บาท 

• มีใบก ากับภาษีเป็นหลักฐาน ลงวันที่ 16 มกราคม 2558 

• มีรูปถ่ายตอนตีกอล์ฟมาเป็นหลักฐาน 
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ตัวอย่างรายการที่ 2 

พาลูกค้าไปออกรอบตีกอล์ฟที่ภูเก็ต 4 วัน 



รายการรบัรองหรอื

บรกิาร

วนัที่

รบัรองหรอื

บรกิาร

จ านวนเงนิคา่

รบัรองและ

คา่บรกิาร 

(รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรอง

ตามธรรม

เนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของ

ผูร้บั หรอื

รายงานการ

เดนิทาง

ประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัการรบัรองหรอืรบั

บรกิารมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคลเวน้

แตล่กูจา้งดงักลา่วจะมหีนา้ที่

เขา้รว่มในการรบัรองหรอืการ

บรกิารน ัน้ดว้ย

เป็นคา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่ง

โดยตรงกบัการรบัรองหรอืการ

บรกิารทีจ่ะอ านวยประโยชนแ์ก่

กจิการ เชน่ คา่ทีพ่กั คา่อาหาร 

คา่เครือ่งดืม่ คา่ดมูหรสพ 

คา่ใชจ้า่ยเกีย่วกบัการกฬีา เป็น

ตน้

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็น

หุน้สว่นหรอืผูจ้ดัการ หรอื

ผูไ้ดร้บัมอบหมายจาก

บคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่รบัรอง หรอื

คา่บรกิารน ัน้ดว้ย

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารทีเ่ขา้

เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารที่

ไมเ่ขา้

เง ือ่นไข

1 คา่รับรองลกูคา้ไปเลน่กอลฟ์ 16/1/2558 400,000             1 1 1 1 1 400,000            
2

3

4

5

400,000           -               

คา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่งโดยตรงกบัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมรายการรบัรองหรอืบรกิาร

รา่ง
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ตัวอย่างรายการที่ 2 

พาลูกค้าไปออกรอบตีกอล์ฟที่ภูเก็ต 4 วัน 

 

• พาชาวต่างชาติที่มาติดต่อซื้อสินค้ากับบริษัท ไปออกรอบตีกอล์ฟท่ีภูเก็ต 

    4 วัน รวมค่าที่พักและอาหารแล้ว เป็นเงิน 400,000 บาท  

• เหตุผล: ลูกค้าซื้อสินค้าของบริษัทเป็นประจ า 

• มีใบก ากับภาษีเป็นหลักฐาน ลงวันที่ 16 มกราคม 2558 

• มีรูปถ่ายตอนตีกอล์ฟมาเป็นหลักฐาน 

น าไปค านวณ

ใน Step 2 

ข้อสังเกต:  

หากเป็นสมาชิกสนามกอล์ฟดังกล่าว จ าเป็นต้อง

พิจารณา ป.56/2543 ด้วย 



• พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของบริษัทแม่ที่ญี่ปุ่น เพื่อสร้างความ

เชื่อมั่นในผลิตภัณฑ์ รวมค่าใช้จ่ายท้ังหมดแล้ว 500,000 บาท 

• มีใบก ากับภาษีจากบริษัททัวร์ที่ว่าจ้างดูแลการเดินทาง และมีหลักฐาน 

Boarding Pass ส าหรับการเดินทาง 

• มีรูปถ่ายภาพหมู่ตอนไปดูงานและสถานที่อื่นๆ 
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ตัวอย่างรายการที่ 3 

พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของบริษัทแม่ท่ีญี่ปุ่นเพื่อสร้างความเชื่อมั่นในผลิตภัณฑ์ 



รายการรบัรองหรอืบรกิาร

วนัที่

รบัรองหรอื

บรกิาร

จ านวนเงนิคา่

รบัรองและ

คา่บรกิาร 

(รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรอง

ตามธรรม

เนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของ

ผูร้บั หรอื

รายงานการ

เดนิทาง

ประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัการรบัรองหรอืรบั

บรกิารมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคลเวน้

แตล่กูจา้งดงักลา่วจะมหีนา้ที่

เขา้รว่มในการรบัรองหรอืการ

บรกิารน ัน้ดว้ย

เป็นคา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่ง

โดยตรงกบัการรบัรองหรอืการ

บรกิารทีจ่ะอ านวยประโยชนแ์ก่

กจิการ เชน่ คา่ทีพ่กั คา่อาหาร 

คา่เครือ่งดืม่ คา่ดมูหรสพ 

คา่ใชจ้า่ยเกีย่วกบัการกฬีา เป็น

ตน้

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็น

หุน้สว่นหรอืผูจ้ดัการ หรอื

ผูไ้ดร้บัมอบหมายจาก

บคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่รบัรอง หรอื

คา่บรกิารน ัน้ดว้ย

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารทีเ่ขา้

เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารที่

ไมเ่ขา้

เง ือ่นไข

1 คา่รับรองลกูคา้ไปเลน่กอลฟ์ 16/1/2558 400,000             1 1 1 1 1 400,000            
2 คา่เดนิทางศกึษาดงูานและรับรองลกูคา้ 15/4/2558 500,000             1 1 1 1 1 500,000            
3

4

5

900,000           -               

คา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่งโดยตรงกบัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมรายการรบัรองหรอืบรกิาร

รา่ง

12 

• พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของบริษัทแม่ที่ญี่ปุ่น รวมค่าใช้จ่าย

ทั้งหมดแล้ว 500,000 บาท 

• เหตุผล: เพื่อสร้างความเชื่อมั่นในผลิตภัณฑ์ของบริษัท 

• มีใบก ากับภาษีจากบริษัททัวร์ที่ว่าจ้างดูแลการเดินทาง และมีหลักฐาน 

Boarding Pass ส าหรับการเดินทาง 

• มีรูปถ่ายภาพหมู่ตอนไปดูงานและสถานที่อื่นๆ 

ตัวอย่างรายการที่ 3 

พาลูกค้าชาวไทยไปดูงานที่โรงงานของบริษัทแม่ที่ญี่ปุ่นเพื่อสร้างความเชื่อมั่นในผลิตภัณฑ ์

น าไปค านวณใน 

Step 2 
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ตัวอย่างรายการที่ 4 

ค่าเลี้ยงรับรองลูกค้าอื่นๆ ที่ สุก้ีเอ็มเค กับ แหลมเจริญซีฟู๊ด 

• บริษัทพาลูกค้าต่างๆ ที่เป็นลูกค้าส าคัญของบริษัทไปทานข้าว

ระหว่างท่ีมาประชุมที่บริษัท 

• รวมเป็นยอดเงินตามใบก ากับภาษีของค่าอาหารและเครื่องดื่ม เป็น

เงินท้ังสิ้น 10,000 บาท 

• อิ่มเลยยยยยยยยยย (^-^) 



รายการรบัรองหรอืบรกิาร

วนัที่

รบัรองหรอื

บรกิาร

จ านวนเงนิคา่

รบัรองและ

คา่บรกิาร 

(รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรอง

ตามธรรม

เนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของ

ผูร้บั หรอื

รายงานการ

เดนิทาง

ประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัการรบัรองหรอืรบั

บรกิารมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคลเวน้

แตล่กูจา้งดงักลา่วจะมหีนา้ที่

เขา้รว่มในการรบัรองหรอืการ

บรกิารน ัน้ดว้ย

เป็นคา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่ง

โดยตรงกบัการรบัรองหรอืการ

บรกิารทีจ่ะอ านวยประโยชนแ์ก่

กจิการ เชน่ คา่ทีพ่กั คา่อาหาร 

คา่เครือ่งดืม่ คา่ดมูหรสพ 

คา่ใชจ้า่ยเกีย่วกบัการกฬีา เป็น

ตน้

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็น

หุน้สว่นหรอืผูจ้ดัการ หรอื

ผูไ้ดร้บัมอบหมายจาก

บคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่รบัรอง หรอื

คา่บรกิารน ัน้ดว้ย

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารทีเ่ขา้

เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารที่

ไมเ่ขา้

เง ือ่นไข

1 คา่รับรองลกูคา้ไปเลน่กอลฟ์ 16/1/2558 400,000         1 1 1 1 1 400,000        
2 คา่เดนิทางศกึษาดงูานและรับรองลกูคา้ 15/4/2558 500,000         1 1 1 1 1 500,000        
3 คา่อาหารรับรองลกูคา้ 20/9/2558 10,000           1 1 1 1 1 10,000          
4

5

910,000           -               

คา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่งโดยตรงกบัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมรายการรบัรองหรอืบรกิาร

รา่ง

14 

• บริษัทพาลูกค้าต่างๆ ที่เป็นลูกค้าส าคัญของบริษัทไปทานข้าว

ระหว่างที่มาประชุมท่ีบริษัท 

• รวมเป็นยอดเงินตามใบก ากับภาษีของค่าอาหารและเครื่องดื่ม เป็น

เงินท้ังสิ้น 10,000 บาท 

ตัวอย่างรายการที่ 4 

ค่าเลี้ยงรับรองลูกค้าอื่นๆ ที่ สุก้ีเอ็มเค กับ แหลมเจริญซฟู๊ีด 

น าไปค านวณใน 

Step 2 



ภงด.50 รายการที ่8 รายจ่ายขายและบรหิาร ขอ้ 8. คา่รับรอง และ รายการที ่9 รายจ่ายทีไ่ม่ใหถ้อืเป็นรายจ่าย ขอ้ 2.) คา่รับรอง 

(หนา้ 1/2)

รายการรบัรอง

หรอืบรกิาร

วนัที่

รบัรอง

หรอื

บรกิาร

จ านวนเงนิคา่

รบัรองและ

คา่บรกิาร 

(รวม

ภาษมีลูคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรอง

ตามธรรม

เนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของ

ผูร้บั หรอื

รายงานการ

เดนิทาง

ประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัการรบัรองหรอืรบั

บรกิารมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคลเวน้

แตล่กูจา้งดงักลา่วจะมหีนา้ที่

เขา้รว่มในการรบัรองหรอืการ

บรกิารน ัน้ดว้ย

เป็นคา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่ง

โดยตรงกบัการรบัรองหรอืการ

บรกิารทีจ่ะอ านวยประโยชนแ์ก่

กจิการ เชน่ คา่ทีพ่กั คา่อาหาร 

คา่เครือ่งดืม่ คา่ดมูหรสพ 

คา่ใชจ้า่ยเกีย่วกบัการกฬีา เป็น

ตน้

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็น

หุน้สว่นหรอืผูจ้ดัการ หรอื

ผูไ้ดร้บัมอบหมายจาก

บคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นมุตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่รบัรอง หรอื

คา่บรกิารน ัน้ดว้ย

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารทีเ่ขา้

เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

รบัรองหรอื

คา่บรกิารที่

ไมเ่ขา้

เง ือ่นไข

1 ค่ารับรองลูกคา้ไปเล่นกอลฟ์ 16/1/2558 400,000                1 1 1 1 1 400,000               

2 ค่าเดนิทางศกึษาดูงานและรับรองลูกคา้15/4/2558 500,000                1 1 1 1 1 500,000               

3 ค่าอาหารรับรองลูกคา้ 20/9/2558 10,000                  1 1 1 1 1 10,000                 

910,000           -               

รายการสิง่ของ วนัทีซ่ ือ้
มูลคา่ส ิง่ของ (รวม

ภาษมีูลคา่เพิม่)

เป็นการ

รบัรองตาม

ธรรมเนยีม

ปกตขิอง

ธรุกจิท ัว่ไป

มใีบรบัหรอื

หลกัฐานของผูร้บั

 หรอืรายงานการ

เดนิทางประกอบ

บนัทกึรายจา่ย

ผูไ้ดร้บัของขวญัมใิชล่กูจา้งของบรษิทั

หรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล

มูลคา่ของสิง่ของทีใ่หต้อ้งไมเ่กนิ 2,000 

บาทตอ่คน (หากเกนิใหก้รอก 0)

มกีรรมการหรอืผูเ้ป็นหุน้สว่นหรอื

ผูจ้ดัการ หรอืผูไ้ดร้บัมอบหมาย

จากบคุคลดงักลา่วเป็นผูอ้นุมตั ิ

หรอืส ัง่จา่ยคา่ส ิง่ของ

รายจา่ยคา่ส ิง่ของ

ทีเ่ขา้เง ือ่นไข

รายจา่ยคา่

ส ิง่ของทีไ่มเ่ขา้

เง ือ่นไข

4 กระเชา้ของขวญั 3/1/2558 5,000                    1 1 1 0 1 2,000                   3,000               

5 กระเชา้ของขวญั 5/1/2558 5,000                    1 1 1 0 1 2,000                   3,000               

6

4,000               6,000           

รวมรายจา่ยคา่รบัรองหรอืคา่บรกิาร (คา่รบัรองฯ) อนัจ าเป็นตามธรรมเนยีมประเพณีทางธุรกจิท ัว่ไป ตามประมวลรษัฎากร 914,000    6,000      

อา้งองิ

1) กฎกระทรวงฉบับที ่143 
http://www.rd.go.th/publish/2495.0.html

2) ป. 56/2538 เรือ่ง  การก าหนดรายจ่ายในการค านวณก าไรสทุธขิองบรษัิทหรอืหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล 

http://www.rd.go.th/publish/3591.0.html

การค านวณรายจา่ยคา่รบัรองหรอืคา่บรกิาร (คา่รบัรองฯ) อนัจ าเป็นตามธรรมเนยีมประเพณีทางธุรกจิท ัว่ไป ตามประมวลรษัฎากร

คา่ใชจ้า่ยอนัเกีย่วเนือ่งโดยตรงกบัการรบัรองหรอืการบรกิาร

คา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่ไดร้บัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รวมรายการรบัรองหรอืบรกิาร

รวมคา่ส ิง่ของทีใ่หแ้กบ่คุคลซึง่

ไดร้บัการรบัรองหรอืการบรกิาร

รา่ง

15 

สรุป Step 1 ก่อน ค านวณ STEP 2 
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การค านวณ 

จ านวนเงินค่ารับรองและค่าบริการให้น ามาหักเป็น

รายจ่ายได้เท่ากับจ านวนที่ต้องจ่าย แต่รวมกันต้อง 

1. ไม่เกินร้อยละ 0.3 ของจ านวนเงินยอดรายได้

หรือยอดขายท่ีต้องน ามารวมค านวณก าไรสุทธิ

ก่อนหักรายจ่ายใด ในรอบระยะเวลาบัญชีหรือ 

2. ของจ านวนเงินทุนที่ได้รับช าระแล้วถึงวัน

สุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชี แล้วแต่จ านวน

ใดจะมากกว่า  

3. ทั้งน้ีรายจ่ายที่จะน ามาหักได้จะต้องมีจ านวน

สูงสุดไม่เกิน 10 ล้านบาท  
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Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมินตนเอง  

รายจ่ายค่ารับรองหรือค่าบริการ (ค่ารับรองฯ) ตามประมวลรัษฎากร 
ภงด.50 รายการที ่8 รายจ่ายขายและบรหิาร ขอ้ 8. คา่รับรอง และ รายการที ่9 รายจ่ายทีไ่ม่ใหถ้อืเป็นรายจ่าย ขอ้ 2.) คา่รับรอง 

(หนา้ 2/2)

รายการค านวณ เปรยีบเทยีบเพดานหกัคา่รบัรองสงูสดุทางภาษ ีตาม 1) หรอื 2) แลว้แตก่รณีใดจะสงูกวา่ ท ัง้นีไ้มเ่กนิ 10 ลา้นบาท

1)

รายไดจ้ากการขาย 50,000,000   

รายไดจ้ากการบรกิาร -               

รายไดอ้ืน่ๆ (Other Income) -               
หกั รายไดท้ีไ่ดรั้บการยกเวน้ภาษี (พรฎ. 442) -               

รวมยอดรายไดห้รอืยอดขายทีต่อ้งน ามารวมค านวณก าไรสทุธ ิ(A) 50,000,000   

0.3% ของ (A) แตไ่มเ่กนิ 10 ลา้นบาท 150,000      1)

2) 0.3% เงนิทนุทีไ่ดร้บัช าระแลว้ถงึวนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี

ทนุทีไ่ดรั้บช าระแลว้ถงึวนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบัญช ี(B) 5,000,000     

0.3% ของ (B) แตไ่มเ่กนิ 10 ลา้นบาท 15,000        2)

สรปุ รายจา่ยคา่รบัรองทีเ่ขา้เง ือ่นไขตามประมวลฯ (ภ.ง.ด. 50 รายการที ่8 ขอ้ 8)

        เปรยีบเทยีบรายจา่ยทางภาษไีดส้งูสดุ เปรยีบเทยีบ 1) หรอื 2) ทีส่งูกวา่ แตไ่มเ่กนิ 10ลา้นบาท 150,000    

สรปุ

1 รายจา่ยคา่รับรองทีเ่ขา้เงือ่นไข ตามประมวลรัษฎากรฯ กอ่นเปรยีบเทยีบ 1) และ 2) 914,000      

2 เพดานรายจา่ยคา่รับรองค านวณจาก 1) หรอื 2) จ านวนทีส่งูกวา่ แตไ่มเ่กนิ 10 ลา้นบาท 150,000      

รายจา่ยทีเ่ขา้เง ือ่นไข เปรยีบเทยีบ 1 และ 2 150,000    

3 คา่รับรองทางบัญชตีามงบการเงนิ(รับรูท้างทางบัญช)ี 920,000      

คา่รบัรองทีไ่มเ่ขา้เง ือ่นไขตามประมวลรษัฎากร (ตอ้งบวกกลบั) ภงด. 50 770,000    

การค านวณรายจา่ยคา่รบัรองหรอืคา่บรกิาร (คา่รบัรองฯ) อนัจ าเป็นตามธรรมเนยีมประเพณีทางธรุกจิท ัว่ไป ตามประมวลรษัฎากร

ไมเ่กนิ 0.3%* เงนิยอดรายไดห้รอืยอดขายทีต่อ้งน ามารวมค านวณก าไรสทุธกิอ่นหกัรายจา่ยใด (รายไดท้างภาษซีึง่ตอ้งหกัรายไดท้ีไ่ดร้บั

ยกเวน้ภาษกีอ่น) ในรอบระยะเวลาบญัชี

ชอ่งรายการที ่9 ขอ้ 2.) คา่รบัรอง

รา่ง
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น าผลการค านวณมาก

รอกในแบบ ภงด.50 

(online) ก็เป็นอัน

ส าเร็จ!!! 
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920,000 

770,000 

น าผลการค านวณจาก Spreadsheet มายื่นแบบ ภงด.50 

ให้กรอกตาม

จ านวนที่จ่ายจริง 

(ตามบัญช)ี 
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290,000 (สมมุติ) 

1,060,000 

1,060,000 

น ายอดรวมรายจ่ายที่ไม่ให้ถือเป็นรายจ่ายตามประมวลรัษฎากรจากรายการที่ 

9 7. มากรอกในรายการท่ี 3 ข้อ 11 ก็เป็นอันเรียบร้อย... ^-^ 

 

770,000 



21 

ด้วยความปรารถนาดีจากคณะท างานฯ 

หากมีค าถามหรือข้อเสนอแนะประการใด ติดต่อได้ที่ trddoingbusinessteam@gmail.com หรือ 1161 

ขอบคุณมากเลยครับ 

ต่อไปการเสียภาษีคงไม่ใช่เรื่อง

ยากอีกต่อไปครับ (^-^) 

mailto:trddoingbusinessteam@gmail.com

